

# 乌克兰首都等多地遭导弹袭击

## 俄军扩大对乌攻势 俄乌冲突再度升级

克里米亚大桥爆炸后，俄乌冲突再度升级。包括首都基辅在内的乌克兰多个城市10日遭到导弹袭击，西方媒体称这是数月以来俄罗斯对乌克兰的最大规模攻势。

### 数月以来最大攻势

10日上午8时15分左右，乌克兰首都基辅传来多次爆炸声。

社交媒体上流传的多段视频显示，基辅市中心遭到袭击，黑烟四起，街头汽车被烧剩车架，碎片散落一地。

英国《卫报》驻基辅记者称，当天一早基辅至少遭到4枚导弹袭击，是几个月来基辅市中心第一次遇袭。

乌克兰总统泽连斯基的一名高级顾问说，一枚导弹落在基辅的弗拉基米尔大街上。乌克兰国家安全局办公室和泽连斯基的办公室都在附近。

除了基辅以外，利沃夫、捷尔诺波尔、第聂伯罗等多个乌克兰城市当天也受到袭击。

西方媒体称，这是数月以来俄军对乌克兰的最大规模攻势。乌克兰武装部队总参谋部说，俄军当天发射超过84枚导弹并派出24架无人机，乌军拦截了56枚导弹并摧毁一些无人机。

俄罗斯总统普京表示，俄军此次使用的是精确制导武器，打击的是陆海空能源、军事指挥和通信设施等乌克兰军事目标。

### 多个地区断水断电

但乌克兰以及西方媒体并不认可俄罗斯“精准打击军事目标”的说法。

美国《华尔街日报》记者卢甘斯摩尔发布视频称，基辅市中心的舍甫琴科公园遭袭，“这可能是这座城市最忙碌的一处公园，通常都挤满了游客和街头音乐家”。由于导弹袭击，公园的一处儿童游乐设施附近出现一个大坑。



▲ 乌克兰民众在地铁站避难  
▲ 基辅民用建筑遭导弹袭击

图 GJ

乌克兰称，约有20个居民社区遭袭。乌克兰内政部10日上午发布消息说，在基辅舍甫琴科区的爆炸中至少有8人丧生24人受伤。“他们都是在基辅市中心开车或步行的平民。”乌克兰内政部长顾问格拉什琴科在社交媒体上写道。

乌克兰国家紧急服务部门当晚表示，死亡人数攀升至14人，另有97人受伤。

“俄罗斯的导弹瞄准了乌克兰各地的发电厂、输电线路和自来水厂。”《纽约时报》写道。乌克兰利沃夫市长萨多维称城市关键基础设施遇袭，“一部分地区没有电，三分之一红绿灯不工作，全市火力发电站暂停运行，因此暂不提供热水”。

乌克兰表示，俄军袭击了乌克兰全境11处基础设施站点。乌克兰总理施马尔哈尔说，“应该为停电和供水中断作好准备”。

### 西方加速输送武器

“他们正试图摧毁我们，将我们从地球上抹去。”在俄军加大攻势后，泽连斯基在社交媒体上写道。

乌克兰官员和军事分析人士表示，在冬季迫近之际，俄罗斯试图让城市陷入黑暗和缺水状态，造成乌克兰民众恐慌，但乌克兰早已为这种情况作好准备，“战斗将继续进行”。

有分析称，俄军此轮大规模攻势可能使美国加快兑现向基辅输送更先进防空武器的承诺，令局势进一步恶化。欧盟外交与安全事务高级代表博雷利表示，更多军事援助“已在路上”。

与此同时，乌军的回击也已经展开。俄罗斯媒体称，乌军10日袭击了全民公投决定“入俄”的扎波罗热地区的粮仓。

### 中国呼吁对话协商

联合国10日召开紧急特别会议，联合国秘书长古特雷斯也与泽连斯基通电话。

中国外交部发言人毛宁在10日例行记者会上表示，中国始终主张各国主权和领土完整都应该得到尊重，联合国宪章宗旨和原则都应该得到遵守，各国合理安全关切都应该得到重视，一切有利于和平解决危机的努力都应该得到支持。中国希望各方能够通过对话协商妥善解决分歧，也愿意继续为推动局势缓和发挥建设性作用。“重要的是各方坚持对话谈判的方向，共同推动局势缓和。”

中国驻乌克兰大使馆也再次发布通知，要求在乌人员及时避险，无紧急必要事由不要在乌滞留，在安全情况下及时出境。

本报记者 齐旭

## “北溪”管道、挪威海底电缆之后又轮到德国铁路 欧洲关键基础设施接连被蓄意破坏

“北溪”天然气管道遇袭疑云待解，德国又遭遇一起真凶不明的破坏事件。德国北部铁路交通近日因被蓄意破坏而停摆近三小时，幕后主使和作案动机尚不明朗。

关键基础设施接连出事，也给欧洲各国敲响了警钟。

### 恶意切断电缆

8日一早，德国北部火车站出现大量旅客滞留。德国铁路公司宣布，由于对铁路交通至关重要的电缆遭到破坏，当天早晨北部铁路交通不得不停止约三小时。

此次交通中断不仅影响了德国下萨克森州、石荷州、不来梅市和汉堡市的铁路，也连带影响了德国到丹麦和荷兰的跨境铁路。

德国安全部门随即对此事展开调查，初步认定被切断电缆的两处地点分别位于北威州和柏林，是一起恶意和有针对性的破坏行为。德国铁路公司表示，破坏的目标是被称为 GSM-R 的“全球移动通信-轨道系统”，用于列车和控制中心之间的通信，对铁路平稳运行至关重要。

### 幕后主使未明

既然是蓄意而为，那究竟是谁干的？

起初，德国国内部分政客又将矛头指向俄罗斯，但这样的指控显然缺乏依据。德国警方表示，虽然不排除破坏事件的政治动机，但没有迹象表明有任何外国势力或恐怖



■ 铁路交通中断造成旅客滞留

图 GJ

分子参与其中。

既然没有外国势力介入的迹象，一些媒体又转而将视线投向德国国内。路透社报道指出，尽管近年来德国铁路并未遭遇大规模攻击，但针对铁路通信系统的攻击并不少见，通常是极左翼人士所为。

德国联盟党党鞭弗雷坦言，此次破坏事件几乎同时在两处发生，这种“组织水平从未见过”，破坏者对“内部知情程度很高”。

### 敲响安全警钟

不到半个月时间里，欧洲经历了“北溪”

管道爆炸、挪威海底电缆断裂、德国铁路电缆被切断等事件，背后都有着较大的蓄意破坏嫌疑。这难免让欧洲人心生忧虑：基础设施安全还有保障吗？

德国武装部队少将布鲁尔9日警告，“每个变电站、每个发电厂、每条管道都有可能成为攻击目标”，“尤其需要为那些军事与非军事行动相结合的混合威胁作准备”。

挪威、英国等欧洲多国纷纷想方设法，提升能源设施的安全警戒级别，加强军事巡逻，以保护海底管道和其他资产。

本报记者 王若弦

## 马来西亚元首批准解散国会提前大选

新华社吉隆坡10月10日电 马来西亚总理伊斯迈尔10日发表电视讲话说，最高元首阿卜杜拉已同意他的请求，批准解散国会，准备举行新一届大选。

伊斯迈尔当天在位于行政首都普特拉贾亚的总理府发表电视讲话说，上届大选以来，由于国内政治不稳定，总理数次更替，再加上新冠疫情，国家社会经济和政治受到严重冲击，新一届大选的提名日、投票日及相关事宜将由选举委员会决定。

马来西亚上届大选2018年举行，选举产生的第14届国会任期到2023年，总理有权在任期结束前随时解散国会。根据马来西亚法律，大选投票须在国会解散后60天内举行。

## 美国知名经济学家批美联储两大错误

新华社上午电 美国知名经济学家埃里安说，他认为美联储犯下两大错误，可能引发美国经济严重衰退。

埃里安说，美联储的第一个错误是误判通货膨胀为临时性，第二个错误是在承认通胀将持续高企后仍以“没有意义的方式”行动。他用开车打比方说，美联储货币政策去年一直没有松油门，意味着今年必须猛踩刹车，这种方式“将使我们步入衰退”。

埃里安说：“我认为我们面临极高可能性，陷入一场本可完全避免的严重衰退。”他说，甚至连美联储主席鲍威尔也改口，从声称将寻求经济软着陆，改成谈论痛苦，“这就是问题所在，这就是美联储行动迟缓的代价”。